

江西高二期末教学质量检测

历史

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，**超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。**
4. 本卷命题范围：选择性必修 1+选择性必修 2 第一单元。

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

1. 《左传·隐公四年》载：“周内乱，公子伋吁通过政变上台而担心君位不稳，其亲信建议‘王觐为可’。成公十五年曹国公子臧即位，‘诸侯将见于臧于王，而立之’”。据此可推断，当时
A. 政治伦理关系严密而有序
B. 礼崩乐坏的局面尚未形成
C. 王权统治合法性得到重视
D. 周王仍有较大政治影响力
2. 下面所示为 847 年法兰克王国颁布的《奥尔森法令》的部分内容。这表明法兰克

我们希望你们了解，我们要授予我们忠诚的臣属以权利，我们不希望做任何对他们不利的事情。同样我们告诫你们和其他忠诚的臣属，你们也要授权你们的人，也不要做任何对他们不利的事情。同时，我们希望属于我们的人，不论他是哪个王国的人，都要跟随自己的领主进攻敌人，或满足领主其他方面的需要，除非他自己的王国遭到攻击，而全体人民都要进行抗击。

- A. 中央集权与地方分权相结合
B. 封君封臣制渗透契约理念
C. 国王成为领主的最高统治者
D. 有限王权思想被广泛接受
3. 民国初期，全国的报纸由清末的约 100 种增加至 500 种，《民权报》《自由日报》《觉民报》等相继创建。上海江南制造局工人援引《临时约法》关于人民有集会结社自由的条款据理力争，迫使当局承认工人团体的合法性。仅 1912 年，各种大小政府团体就曾出现 300 多个。这可用于说明
A. 辛亥革命推动国民政治参与意识增强
B. 中国民主革命的动力发生变化
C. 北洋政府的统治促进了革命思想传播
D. 共和思想已经被民众普遍接受
4. 1968 年，英国政府批准了《富尔顿报告》，其内容强调重视专家和科技人员的作用，增加这类人员在文官结构中的比重。撒切尔夫人执政时期(1979~1990 年)，要求文官在具有丰富知识的基础上，更要精通某个专业领域。英国注重文官“专业性”考核的主要原因是

【高二期末教学质量检测·历史 第 1 页(共 6 页)】

- A. 政治与管理相结合的需要
B. 文官的知识结构过于单一
C. 社会分工日益复杂的现实
D. 政府工作持续性稳定性差
5. 2019年,中共中央办公厅发布了《公务员职务与职级并行规定》,规定公务员可通过领导职务与职级两条线晋升;打破基层职级晋升的“天花板”,特别是市县级以下的公务人员,让其不再局限于职务的提升和工龄的累计;公务员职级层数由原有的8个层级增加到12个层级。这一改革
- A. 促进了公务员激励保障机制的发展
B. 保证了公务员选拔制度的长期稳定
C. 推进了改革开放时期简政放权政策
D. 体现出党管干部原则具有法律保障
6. 中国古代法律中的“亲亲相隐”原则,是指直系三代血亲之间和夫妻之间,除法定谋反、大逆、谋叛等重罪外,对于其他犯罪,均要相互包庇隐瞒、而不能相互告发。违者被视为“不孝”“不亲”“伤情败法”,便要治罪。这表明中国古代
- A. 法律贯彻了刑主德辅思想
B. 统治者忽视法律程序公正建设
C. 儒家思想呈现世俗化趋势
D. 儒家伦关系渗透到司法领域
7. 加尔文认为,神“是警醒、有效、劳作并不断行动的”,他的选民也必得效法这样的上帝,为在此世建立上帝之城而努力、勤奋,以劳动增加上帝的荣耀,由此获得的“财富本身和从本质上讲并无可厚非”。加尔文的这一观点
- A. 适应了新兴资产阶级的经济诉求
B. 动摇了民众的宗教信仰
C. 有效推动了欧洲民族国家的形成
D. 导致了社会的道德沦丧
8. 清初,政府设立理藩院,主要管理漠南蒙古事务,而后理藩院大臣逐渐拥有参政议政的权力,主要负责少数民族的封爵、会盟、宗教、游牧、狩猎、征发、纳贡等事项,并会同刑部制定少数民族刑法。理藩院的设立
- A. 有利于统一多民族国家的巩固
B. 旨在加强北部边疆防御力量
C. 大大强化了清朝闭关锁国政策
D. 极大削弱了内阁的决策权力
9. 下表所示为20世纪上半叶重要的国际法文件及其基本内容。这反映出

时间	国际文件	基本内容
1919年	《国际联盟盟约》	联盟会员国发生争议,势将决裂者,当将此事提交仲裁或依司法解决,或交行政院审查……不得从事战争
1928年	《非战公约》	缔约国各方……斥责用战争来解决国际纠纷,并在它们的相互关系上,废弃战争作为实行国家政策的工具
1945年	《联合国宪章》	会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力,安全理事会……采取必要之空海陆军行动,以维持或恢复国际和平及安全

- A. 国际法适用范围逐渐扩大
B. 国际法主体是主权国家思想的确立
C. 集体安全机制的不断完善
D. 通过谈判解决国际争端形式的开创
10. 中共十八大以来,中国积极参与朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗等热点问题的斡旋,推动政治解决。中国还提出国际粮食安全合作倡议、《全球数据安全倡议》,推动达成《巴黎协定》。此外,中国已加入200多个国际组织和多边机制。这体现出我国
- A. 外交战略布局的根本调整
B. 积极地参与全球多边治理
C. 不断发展与世界大国的关系
D. 构建均衡发展的外交格局

11. 明朝成化二十一年(1485年),实行“班匠银”制度,规定轮班匠可输钱代役。弘治五年(1492年),叶洪变盐法,改开中纳粮为纳银。至嘉靖四十三年(1564年),国家停止大规模铸钱。隆庆元年(1567年),明穆宗颁令:“凡买卖货物,值银一钱以上者,银钱兼使;一钱以下止许用钱。”明朝的这些措施
- A. 体现出国家税收的范围不断扩大
B. 加速了白银货币化的趋势
C. 凸显出税制变革推动了币制改革
D. 极大加重百姓的赋税负担
12. 1928年7月,中美双方达成《整理中美两国关税之条约》,规定废除关于中国进出口货物的税率、子口税和船钞等项条款。1930年5月,中日两国签订《关税协定》,规定:“凡在中、日两国国境内关于货物进出口之税率、存票、通过税、船钞等一切事宜,完全由中日两国彼此国内法令规定之。”年底,国民政府修订了《海关进口税则》,税率由原来的7级增加为12级。这些规定
- A. 为民族工业发展创造了条件
B. 说明列强废止了协定关税特权
C. 源于国际经济形势严重恶化
D. 体现国民政府独裁统治的实质
13. 两宋时期,政府在全国广设预备仓库,遇到大灾之年除了鼓励民间救济和减免赋税,地方官还主张“以工代赈”,如熙宁年间越州大旱,知州赵卞下令修城,计用工3.8万人,使“不能自食者,得以受粟;能自食者得以余粟;凡以工代赈者,借贷者,弃婴皆得其所”。宋朝的这些做法
- A. 意在完善国家救灾体系
B. 体现出政府社会救济注重实效
C. 加重了政府的治理成本
D. 强化了广大民众救灾防灾意识
14. 20世纪末,西方国家在贫穷落后的城乡社区推行“社区企业家项目”,依靠与鼓励贫困社区所驻地的中小企业参与改善贫穷社区和“城中村”,其目的不只是解决废弃旧房的维修与重建问题,更重要的是以此为突破口,对贫民区进行综合治理。据此判断,该项目的实施
- A. 弥补了政府对社区管理的不足
B. 秉持着济贫互助的理念
C. 使社区享有一定的行政管理权
D. 意在稳定社区周边秩序
15. 下面是某历史兴趣小组收集的记载意大利玉米种植的两则史料。这两则史料可用于

<p>史料一来源:高三答案公众号</p> <p>在著名画家拉斐尔(1483~1520年)和达·乌迪内(1515~1517年)的画中,玉米苞种植于花园中,当作花卉来欣赏</p> 	<p>史料二</p> <p>1584年,玉米出现在威尼斯一个农民死后的农场财产清单中。1588年,玉米构成一个农场主送给修道院礼品的一部分。1601年的一份威尼斯市场交易所的官方文献记载,“玉米被最贫穷可怜的人们购买,对于他们来说玉米是一种具有便宜市价且赖以维生的资源”</p>
---	---

- A. 研究新物种的引进价值的变化
B. 分析欧洲与亚洲间的物种大交换
C. 印证价格革命降低农产品价格
D. 准确把握玉米传入欧洲的时间点
16. 无人机遥感技术能够为农业生产提供高分辨率、实时的数据,包括对农作物的生长监测、产量估计、病虫害检测和灌溉管理等方面。如2010年祝锦霞等人利用无人机平台获得水稻叶片和冠层图像;2014年宗南等人通过小型无人机遥感获取灌浆期玉米可见光图像。这说明无人机技术
- A. 为农业经济交流提供了新途径
B. 使人类社会实现智能化生产
C. 具有革新农业生产的巨大潜力
D. 增强了农业产品的竞争优势

二、非选择题(本大题包括4小题,第17题14分,第18题12分,第19题12分,第20题14分,共52分。)

17. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一

秦朝对官吏的考核分德、才两个方面,除每年定期的地方对中央的上计制度外,还有定期或不定期的考核。西汉初年刘邦制定了《上计律》,官吏考核结果与奖惩结合得更为紧密,统治者根据对官吏的考核结果对官员奖惩。魏晋的考课法称“都官考课七十二法”,此后文官考核均属吏部置专职机构主持。宋朝官吏考核机构更加专门化,分为审官院和考课院两种机构。宋代中央派出的监司官员,既对中央官吏进行考察又作为监察官吏接受考课法的监督,这种对考绩官本身的双重考绩制度是宋代对官吏考核制度的发展。然而考核中的客观标准不尽统一,实施中难以避免营私舞弊现象,特别是王朝后期更是流于形式。

——摘编自姜辉《中国古代文官考核制度研究》

材料二

随着20世纪末期管理科学的发展,许多学者认识到传统文官考核功能过于狭小,除传统考核目的,也可测定雇员的素质特别是潜在的发展前景,同时作为雇员自我评估和自我得到信息反馈的一个重要途径。在众多学者的推动下,在传统的人事部门官员评估和顾问评估外,美国政府致力于发动文官本人对自己的表现进行个人总结和评估,以达到应用考核的“发展功能”的目的;此外增加“同级评估”的补充办法,主要涉及特定部门中同级同事的评估;而对于部门主管等文官群体来说,“下属评估”成为限制其修改部门政策的一种重要工具。1993年戈尔副总统向克林顿提交了“绩效评估”计划,引进市场竞争机制对文官的日常工作进行评估。

——摘编自石庆环《论20世纪末美国文官考核制度的变革》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括中国古代文官考核制度的特点,并对其评价。(8分)
- (2)根据材料二并结合所学知识,指出相比于中国古代,20世纪末美国文官考核制度的不同之处,并简析其原因。(6分)



18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

建构各民族共通有力的认同,是推进中华民族共同体建设的基础性路径。认同是多层次或多要素的。从关联叠加视角而言,汲取政治认同要素、心理认同要素和文化认同要素等对于认同支撑至关重要。其中,基于政治认同要素建构的政治秩序和政治归属,能够为中华民族共同体建设提供团结统一的合法性支撑;基于心理认同要素建构的价值取向和情感纽带,能够为中华民族共同体建设提供依存亲近的情感性支撑;基于文化认同要素建构的团结根魂和同脉印记,能够为中华民族共同体建设提供多元一体的共识性支撑。

——摘编自郝亚明 杨文帅《论中华民族共同体建设的认同要素支撑》

结合所学知识,就材料的整体或者任意一点拟定论题,并予以简要阐述。(要求:论题明确,持论有据,论证充分,表达清晰。)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

20世纪中后期,东南亚大多数国家货币均与美元或美元- 篮子货币相关联,然而20世纪90年代以来,美国经济增长迅速,美元汇率上升,各国却并没有在第一时间对汇率政策做出调整,让本国货币汇率和美元一同攀升,进而大大降低了出口竞争力,增加了外贸逆差。这部分国家因为采用固定汇率制,所以汇率机制毫无弹性可言,进而便提供了良好机会给国际投资资本。再加上这些国家未有较多的外汇储备,政府未集中精力干预外汇市场,所以收效甚微,反而承受的损失较大。另外最为重要的是,这些国家金融监管往往不到位。基于此,政府引导银行向外借款,毫无目的地刺激投资,导致房地产、证券市场有大量外资流入,使虚拟经济膨胀巨大。

——摘编自赵瑞琳《虚拟经济与金融危机》

(1)根据材料,指出20世纪中后期东南亚国家面临的经济问题,并结合所学知识分析其原因。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,请你为东南亚国家如何防范此类经济问题提出建议。(6分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一

宋朝继承汉唐以来由政府统一管理粮食征调、储备的办法,设置了从中央到地方完善的仓储系统。宋代仓储多建于城市及近畿,乡村受惠有限。北宋初期,开封建有多座全国性、规模大的粮仓,受纳四河(汴河、黄河、惠民河、广济河)漕粮。为了将东南漕粮输送至京师,北宋在江淮漕运中实行转般法,于真、扬、楚、泗诸州设置了七所转般仓。常平仓“遇贵量减市价粟,遇贱量增市价粟”,平准粮价,调节粮食市场;广惠仓侧重于常规性济贫,是为配合政府福利机构而专门设立的恤贫仓储。从宋代仓记等文献记载来看,社仓等地方性备荒仓,在创办与管理上,既有地方政府参与,也有士人、富民、僧人等参与。这些基本奠定了元、明、清备荒仓储制度发展的基本格局。

——摘编自杨芳《“国家大本,足食为先”:宋代仓储制度的发展与创新》

材料二

武汉的仓储承继国民政府,多年来仓制混乱,加之层层盘剥之下举步维艰,储藏问题频发,周转赈济等功效更是名存实亡。1953~1957年正值一五计划,恰逢粮食统购统销政策和三大改造实行,武汉粮仓建设如火如荼。根据全国储运工作会议及《国家粮食仓库管理暂行办法》等指示,武汉粮食管理部门陆续开展粮食进出库、粮库普查、管理工作等,并结合武汉区位优势特点,提出了“查仓清资,摸清家底,加强计划运输,保证完成运输任务,提高科学技术,确保粮食安全,完成节约任务”的工作方针,并于1957年进一步提出“重防于治,治早、治好、治了”的工作重点。武汉粮仓在发展中展现出功能的扩充,如社会保障与救灾,丰年广积粮,灾年调存赈救济,发挥了仓储“储蓄池”的作用。

——摘编自张子斌《1949~1960年武汉粮食仓储建设研究》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括宋代仓储制度的主要特点,并分析影响宋代仓储制度发展的因素。(8分)
- (2)根据材料一、二并结合所学知识,指出与宋代相比,新中国成立初期武汉仓储制度的优势,并谈谈你对中国粮食仓储制度的认识。(8分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线